

EL TIEMPO DE MARRUECOS DEL RIF

Diario independiente y defensor de los intereses de España en Marruecos

Precios de suscripción:
diaria un mes 1'25 Ptas
semanal un trimestre 4'50
numero suelto 0'05

Redacción y Administración:

CALLE DE LA IGLESIA, NÚM. 4.

ANUNCIOS:
PRECIOS CONVENCIONALES
Pago anticipado

Tratado franco-español

DECLARACION CONVENIDA
ministro de Estado ha dirigido una real
elcular á todos los representantes de
stencias acreditadas ante el Gobierno

que dice así:
Habiéndose llegado á un acuerdo sobre
derechos e intereses de España y Francia,
relación con el Imperio marroquí, ambos
gobiernos han convenido en hacerlo constar
medio de la siguiente declaración.

El Gobierno de su majestad el Rey de Es-
paña y el Gobierno de la República francesa,
biéndose puesto de acuerdo para fijar la
extensión de sus derechos y la garantía de
intereses, que resulta, para España, e
posesiones en la costa de Marruecos, y
en Francia, de sus posesiones argelinas, y
iendo el Gobierno de su majestad el Rey

España, en consecuencia, dado su adhe-
sión la declaración franco-inglesa del 8 de

Jul de 1904, relativa á Marruecos y al
pto, que le fué comunicada por el Gobier-
no de la República francesa, declaran que

ganán firmemente sujetos á la integridad
del Imperio de Marruecos, bajo la sober-
anía del Sultán. En fe de lo cual, los infra-
ses, el Exmo. Sr. embajador extraordinario
y plenipotenciario de su majestad el Rey

España y el excelentísimo señor ministro
Negocios extranjeros, debidamente auto-
ridados con este objeto, han extendido la

ante declaración, en la que han puesto
jellos. Hecho, por duplicado, en París el

Octubre de 1904.—F. de León y Castillo.

Recuséss.

INFORMACIÓN POSTAL

La muerte de la Princesa

DE ASTURIAS

precedentes.—La noche del sábado.—
Alumbramiento.

Recordase que el sábado anterior pasaron
Príncipes de Asturias la mayor parte de

ce, le acompañó la Princesa, cometiendo el
abuso de andar demasiado.

Agrégase que comió algunas castañas y
bellotas, atribuyéndose á esto el cólico que
padeció aquella misma noche.

A hora muy avanzada de dicha noche, se
retiró S. M. la Reina de las habitaciones de la
Princesa algo intranquila, aunque se le da-
ban seguridades por los médicos de que se
trataba solo de una indisposición, no relacio-
nada con el estado interesante de D. Mercedes.

A la una y media se iniciaron los primeros
síntomas del alumbramiento, avisándose á la
Real familia.

El parto fué tan fácil y ligero, que á las dos
y minutos de la madrugada había nacido la
nueva Infanta.

La presentación

A las tres y media la Reina D. Cristina
presentó la recién nacida al personal de eti-
queta, asistiendo al acto el presidente del
Consejo.

El domingo

Durante todo el día infundió recelos el es-
tado de la augusta enferma, pero los médicos
de Cámara se mostraban confiados.

Todos estuvieron de acuerdo en que el
alumbramiento no ofrecía ya probabilidades
de complicaciones y que solamente había que
combatir el cólico no curado. Uno de los doc-
tores opinó en la consulta, que el parto ha-
bía sido prematuro, pero esta opinión no
prosperó.

S. M. el Rey preguntó al Decano de la Fa-
cultad, si podría ir á las maniobras, y éste le
lo respondió. «A la mañana lo veremos.»

El cólico molestó mucho á S. A. durante la
noche. Los gases desarrollados, afectaban al
cerebro, y los medicamentos suaves que con-
sentían el estado de la agrestia señora, recién
parida, eran ineficaces.

El cólico seguía siendo un problema, cuya
solución interesaría más, á medida que trans-
currián las horas y los instantes.

A las dos de la madrugada, la enferma se
encontraba mejor.

La reina se acostó temprano.

Al poco rato otro colapso más intenso pro-
dujo gran alarma.

Entonces acudieron todos los personajes
palatinos.

Al amanecer la reconocieron los médicos,
quienes dictaminaron que el pronóstico era
relativamente benigno.

Los doctores atribuyeron la mala noche al

El lunes

Por la mañana temprano visitaron los mé-
dicos á S. A., y cambiadas impresiones sobre
la situación de la enferma, extendió el deca-
no, Sr. Ledesma, el siguiente parte:

17 Octubre 1904.

«Su Alteza Real la Serenísima Señora Prin-
cesa de Asturias ha pasado la noche intran-
quila; pero ofrece alguna mejoría con rela-
ción á los sufrimientos de ayer.»

A las diez bajó el Rey desde sus habitacio-
nes á las que ocupan los Príncipes de Astú-
rias, en la planta baja del régio Alcázar, dis-
puesto para marchar á las maniobras, vis-
tiendo uniforme de campaña.

D. Alfonso esperaba confiado el resultado
de la consulta que nuevamente habían de
celebrar los médicos.

A las diez la princesa dijo á su madre: «Es-
toy bien, pero algo preocupada.

Luego conversó con el Rey.

A las doce y apesar de que se había eleva-
do la fiebre, la princesa bromeaba cerca de
su estado. En la habitación se hallaban todas
las personas de la familia real en aquel mo-
mento.

A las doce y cuarenta recayó visiblemente
y se dispuso la consultiva médica.

El doctor Ledesma comunicó á la familia
la inminente gravedad.

La reina y el esposo de la princesa, arrodil-
lados á los lados de la cámara, lloraban be-
sándola.

El príncipe ordenó que se le confessara y lo
hizo el confesor del Rey Joaquín Pérez San
Julian.

Pudo advertirse que momentos después de
dicha hora, la inflamación del vientre au-
mentaba de tal modo, que los gases amena-
zaban ahogar á la Princesa.

Entonces convino en que los médicos ce-
lebraran nueva consulta, y así lo hicieron á
las doce y media.

Terminada la consulta, manifestaron los
doctores que la enferma se había agravado,
pero no en tal forma que corriera un peligro
inminente.

Así lo demostró el hecho de que el doctor
Ledesma saliera á un salón contiguo al en-
que estaba la parturienta, para fumar un ci-
garillo.

Aumenta la gravedad.—El Viatico

El aumento de la inflamación exigió que
otra vez se reunieran los médicos en con-
sulta.

por resultado que salieran de él gases compuestos y mal olientes, por lo cual se acordó avisar al capellán de Su Alteza para que la confesara. Así se hizo y á todo escape acudió también el señor obispo de Sion que le administró el Viático á toda prisa.

La ceremonia resultó imponente, figurando en ella largas filas de servidores palatinos.

Mientras se le administraban á la princesa los Santos Oleos entró Maura y se arrodilló. El momento era solemne.

Todas las personas lloraban.

La princesa estaba palidísima y tenía sobre el pecho un crucifijo.

Los últimos momentos

Su Alteza presintió su fin próximo, y entre una y dos de la tarde se despidió con toda la efusión de su alma, de su augusta madre, del Rey, de las Infantas doña María Teresa e Isabel, y sobre todo de su marido y de sus hijos, colmandoles de besos y caricias.

La escena resultó de una ternura sin igual, y por todo extremo imponente.

Aprovechando momentos de lucidez que los colapsos dejaban á la egregia enferma, recibió ésta á su Divina Magestad y oyó de los eloquentes y conmovedores labios del obispo de Sion la imponente recomendación del alma.

La muerte

A las dos y quince, sufrió un nuevo colapso entregando su alma á Dios, sin agonía.

En aquel solemne y conmovedor momento, el obispo de Sion dijo:

Todo ha concluido. Ha entregado su alma á Dios rodeada del inmenso cariño de los suyos y en medio de las oraciones de la Iglesia. Dios la acoja en su seno.

Toda la Familia Real rodaba en aquel instante el lecho mortuorio.

El Rey lloraba á gritos, desesperadamente. El Príncipe, sujetando fuertemente entre sus manos la de la Princesa, aparecía emocionadísimo. La Reina madre, mostrábase desconsolada en sumo grado, y las Infantas María Teresa e Isabel, derramaban lágrimas á torrentes, sin apartar la vista del cadáver.

El cuadro era indescriptiblemente conmovedor.

Por todos lados advertíase una impresión de estupor general; la emoción era intensísima en todos los presentes.

El Príncipe cerró los ojos á su esposa.

En el instante de expirar la Princesa, hallábanse presentes, junto al lecho que la augusta dama se encontraba, los doctores Alabern, Mendoza, Grinda y Cervera, y el Catedrático granadino señor Chacón.

La Familia Real

Muéstranse todos sus miembros desconsolados.

El Rey no comió en todo el día. Solo tomó té dos veces.

El Príncipe de Asturias llevó al mayor de sus hijos, el Infante D. Alfonso, que aún no ha cumplido tres años, al lecho mortuorio, para que el pequeño besara á su madre, produciéndose una escena bondamente conmovedora, inenarrable.

Ni uno solo de los que la presenciaron dejó de prorrumpir en acerbo llanto.

Además de las personas reales, hallábanse en la alcoba donde murió la Princesa, muchas damas de la aristocracia, y en las habitaciones próximas gran número de personajes.

El aspecto general de la familia real, sobre todo de la Reina madre, era de estupor.

Esta información postal de nuestro corres-

pónsal, se complementa con la telegráfica que en otro lugar publicamos.

NOTICIAS

Estrenos

Muy en breve se verificarán en el Teatro Alcántara, los estrenos, de una preciosa comedia en dos actos que lleva por título «Tercer aviso» y de un juguete cómico intitulado «La conquista de la gloria».

Ambas obras, acerca de las cuales tenemos las mejores impresiones, son originales de distinguidos escritores que residen en Melilla y serán puestas en escena con todo lujo por el cuadro artístico del Casino Militar, que dirige el inteligente aficionado Sr. Fuentes.

A su debido tiempo daremos otros detalles de la fiesta.

Por la Princesa de Asturias

Ayer mañana se recibió en el Gobierno Militar telegrama ordenando que se celebraran funerales en s fragio de la Princesa de Asturias.

Inmediatamente circuló el E. M. las convenientes disposiciones, y con toda premura se dispuso la guardia en cumplimentarlas.

A las 10 y tres cuartos se hallaba formado á lo largo de las murallas desde el Torreón á Muralla Real, el Regimiento Infantería de Melilla, al mando de su Coronel D. José Izquierdo. El Escuadrón al mando del Capitán D. Mariano Sánchez Lecorto, se situó en la plaza de la Constitución y en Florentina una sección de Alíileria de Montaña.

La lnea estaba mandada por el general Muñiz.

A las once dio comienzo en la Iglesia Parroquial el acto religioso, presidiendo el general Serrano. Asistieron todos los Jefes y Oficiales franceses de servicio y comisiones civiles; el Sr. Vallesca por la Junta de Obras del Puerto, los Sres. Pérez y López de la Blanca por la Junta de Arbitrios; D. Alberto Miret en representación del Cuerpo de Telegrafos y el Vicario Sr. Acosta por el clero parroquial.

Ofició el Vicario castrense Sr. Loriente asistido por los capellanes Sres. Cruz y Lozaga.

Las fuerzas de la guarnición hicieron las tres descargas reglamentarias.

Terminados los funerales desfilaron brillantemente las tropas ante el general Serrano.

El Regimiento de Melilla formaba por primera vez después de su reorganización y con nutrido contingente de hombres, á pesar de la rapidez con que se ordenó la formación.

Pocos momentos después de salir las tropas de los cuarteles, cayó abundante lluvia que cesó antes del desfile.

Teatro

Esta noche se pondrá en escena el grandioso drama «La Tosca» (estreno).

Harinas

Depósito de harinas de España, de puro trigo, sin mezcla, clase superior.

General Margallo 27.—Relojería.

PAN

Elaborado con harinas de España, se vende en la acreditada panadería de don Antonio Muñoz Coré. En el Mercado (en el puesto de Bernardo).

TELEGRAMAS

De nuestro corresponsal Sr. Almogave
(Prohibida la reproducción)

La muerte de la Princesa

Telegramas de lésame.—La infantita.

Siguen recibiéndose en Palacio en la presidencia del Consejo militares de telegramas de lésame.

En algunos de los telegramas, felicita á la familia Real por el nacimiento de la nueva Infanta.

No se han confirmado los rumores alarmantes que trasmis, acerca de la enfermedad de la Infantita. Esta sigue bien de salud.

Llegada de Infantes

Han llegado los hermanos del Príncipe de Asturias, Duque de Calabria. D. Genaro de Borbón.

Desórdenes en los alrededores de

Palacio.—Cargas.—El Palacio Real invadido.—Heridos y muertos.

Madrid 18, á las 21.

(Recibido con retraso.)

Desde las primeras horas de la tarde, una inmensa muchedumbre agolpaba en los alrededores de Palacio, esperando la hora en que debía permitirse la entrada en la Capilla Real.

Conforme avanzaba la tarde, aumentando el número de almas que verdaderamente bloqueaban la residencia.

Por las calles de Bailén ó inmediatas, era imposible transitar. Los trávesas suspendieron el servicio.

Se calcula que pasaban de 50.000 el número de madrileños que esperaban poder penetrar en la Capilla.

La guardia de Palacio había formado y siendo impotente para callar al público, fué considerablemente reforzada, formándose un coro, para impedir lo que más tarde sucedió.

La inmensa oleada humana en sus vaivenes, rompió la línea de tropas y entonces unas cuatro mil personas invadieron en confuso tropel el Real Alcázar.

En este se desarrollaron escenas indescriptibles; los porteros y servidores fueron arrollados; la multitud llenó las galerías, penetrando algunas en la Capilla.

La familia Real se alarmó, e igualmente cuantas personas se encontraban en la regia morada, constando los duros esfuerzos restablecer el orden.

En las escaleras cayeron miles de invasores, sufriendo algunos graves heridas.

El Telegrama del Río

Las escenas violentas entre los alabarderos y la multitud son inenarrables y grandes, los destrozos causados en las galerías y en algunas estancias.

En la calle, las tropas dieron varias cargas, no logrando despejar ni la Plaza de Armería ni la de Oriente.

El público corría en todas direcciones, y muchas personas resultaron magulladas.

Las cargas se repitieron al oscurecer.

Todas las autoridades y el Capitán General acudieron á Palacio dictando órdenes, muchas de las cuales no pudieron ser cumplidas.

En las casas de socorro se han asistido á numerosos heridos.

Los sucesos relatados han causado disgusto y se censura que con algunas horas de anticipación, no tomara precauciones el Gobernador, para evitar las consecuencias que habían de originar la aglomeración de gente en Palacio y sus inmediaciones.

En la Capilla ardiente

Madrid 19 á las 8.

El cadáver de la Princesa, amortajado con hábito de la Orden del Cíamon, permaneció durante toda la noche en la Capilla ardiente, velado por los alabarderos y Monteros de Espinosa. Muchas damas aristocráticas y personajes de la Corte, han pernoctado en Palacio.

Misas. — Preparativos.— El tren fúnebre.

En la Capilla de Palacio se celebran misas desde el amanecer, que oyen la familia Real y muchas damas.

A las ocho comienza el funeral consistencia del Gobierno y Cuerpo diplomático.

De las muchas coronas que se han enviado solo han sido aceptadas las de la Guardia civil, Carabineros y Regimientos de María Cristina y Lusitania.

Comienzan los preparativos para el entierro.

En las inmediaciones del Palacio y allos del tránsito se congrega imponente para presenciar el paso del entierro.

Las tropas salen de sus cuarteles para cubrir la carrera.

El tren fúnebre saldrá de la estación del Norte á las diez.

Telegrama del Papa

Su Santidad Pio X ha remitido á Alfonso un telegrama de pesame más que póstumo.

El entierro

Se ha verificado el entierro de la princesa de Asturias, resultando el solemnisimo.

Es imposible calcular el número de componían.

almas que han presenciado el paso de la comitiva.

Algunas mujeres del pueblo lloraban.

En la estación se hizo cargo del cadáver el Ministro de Gracia y Justicia.

A la hora anunciada partió el tren fúnebre.

En el Escorial

En esta estación esperaban el cadáver el clero con cruz alzada, la Comunidad del Real Monasterio y muchos aldeanos de los pueblos próximos.

Organizada la comitiva se dirigió al histórico Monasterio, donde recibió sepultura el cadáver de la que fue Princesa de Asturias.

Cambios

Paris vista	36'95 francos
Londres	00'00 libras

La guerra ruso-japonesa

Tomando la ofensiva.—Victoria de los rusos.—Los japoneses rechazados.

Petersburgo.—Telegramas oficiales dan cuenta de la victoria que ayer obtuvo el ejército ruso sobre el japonés.

Dos días después de la derrota que sufrió Kouropatkine en su flanco derecho, dispuso que todo el ejército tomase la ofensiva contra las posiciones enemigas.

El ataque general tuvo lugar ayer y fué impetuoso. Los moscovitas pelearon con heroísmo, rechazando á los japoneses que con orden emprendieron la retirada.

El ejército victorioso ocupó las posiciones enemigas de Chá.

Una columna envolvió la japonesa que mandaba el general Jainada, haciendo muchas bajas y cojiéndole catóreos cañones.

Los rusos han vuelto á hacerse dueños de la linea férrea.

La acción duró todo el dia.

Dirigió el asalto contra las precitadas posiciones de Chá el general Putaloff.

Un ayudante de Kouropatkine, terminado el combate, puso sobre el pecho del general victorioso, la cruz de San Víctor.

También se han recibido noticias de las operaciones realizadas por la columna que mandaba el general Meyendorff.

Dicho jefe ruso, combatió el lunes durante once horas derrotando al enemigo.

En este hecho de armas una brigada de nipones pereció íntegra, no salvándose un solo soldado de los que la componían.

Informes japoneses

Tokio.—Se confirma la derrota que ayer sufrió el ejército japonés.

El desastre es parcial, y se desarrolló en las posiciones de Chá.

Se confirman asimismo, los detalles de la acción, á que se refiere el teledrama anterior de origen ruso.

En Tokio existe plena confianza de que el ejército japonés conseguirá tomar el desquite, y arrojará á los rusos de Mukden.

Junta de Arbitrios de Melilla

ANUNCIO

El dia 24 del mes actual, tendrá lugar en las Oficinas de esta Junta y ante la Sección cuarta de la misma, la subasta pública para la limpieza de los pozos Moura y varios absorbentes en el barrio del Polígono, así como la construcción de algunas obras accesorias relacionadas con dicha limpieza, enyo expediente se halla de manifiesto en las Oficinas de esta Junta.

El presupuesto máximo de esta obra asciende á 8.233 pesetas, pudiendo ser inferior si no llegase al número calculado la cantidad de metros cúbicos que hayan de limpiarse.

Las proposiciones deberán presentarse con sugerencia al siguiente modelo.

D..... vecino de..... habitante en..... se compromete tomar á su cargo la limpieza de los pozos Moura y absorbentes del Polígono y demás obras accesorias que figuran en el presupuesto, con sugerencia á las condiciones aprobadas, por los precios siguientes:

Por cada metro cúbico de materia fecal extraída (en letra) pesetas.

Por cada metro cúbico de agua en los Moura (en letra) pesetas.

Por cada metro lineal de construcción de atargea (en letra) pesetas.

Por la limpieza cierra y excavación de cada pozo absorbente que no ha recibido materia todavía (en letra) pesetas.

Por el relleno de tierra en los siete pozos que se han de limpiar y arrojado del camino hasta el vertedero (en letra) pesetas.

Melilla (fecha y firma).

Melilla 14 de Octubre de 1904.—El Vocal Secretario Accidental, Joaquín López de la Blanca.

ANUNCIO

El dia 29 del actual á las 11 tendrá lugar en las Oficinas de esta Junta y ante la Sección cuarta de la misma, un concurso de proposiciones libres, para que sean transportadas detrás del cementerio, basuras que existen depositadas en varios puntos de los barrios exteriores y para que sean arrojadas al mar otras que se hallan al pie de las murallas de la Alcazaba y Florentina.

Los que deseen tomar parte en este concurso podrán expresar por escrito que se comprometen por un tanto alzado y que expresarán en su proposición á conducir al vertedero público situado detrás del cementerio, todas las basuras sea cual fuere la cantidad de ellas, que exista en los puntos que figuran en una relación, que está de manifiesto en esta Junta, para que la consulten, cuantos lo deseen y arrojar al mar las que se hallan al pie de las murallas de Alcazaba y Florentina.

Melilla 19 Octubre de 1904.—El vocal secretario accidental, Joaquín López de la Blanca—Rubricado.

